

# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

## Рецензия на выпускную квалификационную работу бакалавра

на тему

### «ПРОЕКТНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В НЕФТЕГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ РФ»,

выполненную

**Ростовой Анастасией Григорьевной**

ООП ВО бакалавриата «Экономика»

по направлению 080100 «Экономика»

профиль: «Финансы, кредит, страхование и учёт»

#### **1. Четкость постановки целей и задач исследования**

Модернизация российской экономики, как основа ее перехода к новому качественному росту, требует значительных финансовых вложений и принципиально новых организационных решений. Практика последних лет, определившая инвестиционные стандарты, ограниченность финансовых ресурсов сдерживающих рост инвестиций в экономику, заставляют активизировать поиск новых инструментов и механизмов. Поэтому выбор темы данной ВКР представляется весьма актуальной. Поставленные в исследовании цели и задачи отражают понимание сущности и преимуществ проектного финансирования по сравнению с другими механизмами финансирования инвестиционных проектов, а анализ практики его применения позволяет определить перспективы развития проектного финансирования на основе ГЧП в России.

#### **2. Обоснованность структуры и логики исследования**

Логика работы полностью соответствует актуальности темы, поставленным целям и задачам. Структура работы адекватно отражает логику исследования. Первая глава посвящена теоретическим аспектам проектного финансирования на основе ГЧП, анализу сущности данного механизма, его преимуществу в долгосрочных и капиталоемких проектах. Вторая – практике его применения в нефтегазовой отрасли России. Третья – анализу социально-экономической эффективности проекта «Сахалин-2», а также авторской модели оценки эффективности методов управления рисками проектной компании.

#### **3. Наличие вклада автора в результаты исследования**

Корректная постановка задач и выбор структуры исследования свидетельствуют об оригинальных, авторских результатах ВКР. В частности, автором раскрыты теоретические и практические аспекты применения проектного финансирования на основе ГЧП в нефтегазовой отрасли России, а именно: понятие и сущность, преимущества и риски реализации, текущее состояние и перспективы развития, а также оценка эффективности методов управления рисками проектной компании.

#### **4. Новизна и практическая значимость исследования**

Научно-практическая новизна исследования состоит в систематизации проблем и решений реализации проектного финансирования на основе ГЧП в нефтегазовой отрасли России, а также поиске критериев оценки эффективности системы управления рисками.

## **5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации**

Знание научно-методической литературы, законодательных и подзаконных актов РФ, статистические исследования в полной мере корректны и являются достоверной основой для обоснованности выводов и положений ВКР.

## **6. Актуальность используемых информационных источников**

Информационные источники (научная литература, статистическая выборка Федеральной службы государственной статистики, периодического издания Project Finance & Infrastructure Journal, информационного агентства Томсон Рейтер) актуальны и современны.

## **7. Достоинства работы**

ВКР содержит достаточно полный аргументированный анализ теории проектного финансирования на основе ГЧП и практики его применения в нефтегазовой отрасли России. На базе данного анализа оценены проблемы и предложены рекомендации внедрения механизма проектного финансирования на основе ГЧП с учетом российской практики инвестиционного управления в нефтегазовой отрасли РФ. Предложен комплексный подход к управлению рисками проектной компании.

## **8. Замечания и недостатки работы**

1. В работе нет анализа статистической информации о практике использования проектного финансирования на основе ГЧП.
2. Автор утверждает, что «реализация проекта «Сахалин-2» также оказывает опосредованное влияние на Хабаровский и Приморский край путём привлечения к участию в проекте компаний этих регионов», однако, не детализирует этот факт.
3. Разработанная модель оценки эффективности методов управления рисками основывается на субъективных экспертных оценках.
4. В гл. 1, п. 1.3. не в полной мере раскрыты существующие методы оценки и анализа проектных рисков.

## **9. Вопросы для защиты**

1. Какая форма ГЧП (концессионное соглашение или соглашение о ГЧП) подходит для реализации инвестиционных проектов в нефтегазовой отрасли РФ?
2. Какие особенности проектного финансирования в нефтегазовой отрасли?

## **10. Допуск к защите и оценка работы**

ВКР Ростоевой А.Г. на тему «Проектное финансирование на основе государственно-частного партнерства в нефтегазовой отрасли РФ» допускается к защите.

**Оценка А – «Отлично».**

**Рецензент**

**к.э.н., старший преподаватель кафедры  
европейских исследований СПбГУ**

**Вашук А.Э.**

**26.05.2017**